

## 我市扎实推进教育高质量发展

# 加快建设教育强市 办好人民满意的教育

□本报记者 陈书洁

12月19日,市政府新闻办公室召开“攻坚突破争出彩”系列第七场南阳市教育高质量发展新闻发布会,邀请市教育局相关负责人介绍我市教育事业高质量发展情况。

今年以来,我市出台了一系列推动教育高质量发展的政策举措,为南阳建设教育强市,打造全省教育高地、全国教育名地,建强现代化省域副中心城市贡献教育智慧和力量。我市在实施“两个集中”上发力,调整优化学校布局;在深化集团化办学改革上发力,扩大集团化办学覆盖面;在普通高中结对帮扶上发力,加快县域高中发展步伐;在学前教育领航共建上发力,扩充学前教育资源规模;在深化课堂教学改革上发力,转变质量增长方式;在职业教育产教融合上发力,服务现代化省域副中心城市建设。

### 集团化办学活力涌现 优质教育均衡发展

我市在全省率先以市政府名义下发了《关于进一步深化集团化办学改革推进义务教育优质均衡发展的实施意见》,以集团化办学为抓手,全力推进义务教育优质均衡发展,为南阳基础教育优质均衡发展提供政策保障。今年以来,先后3次召开中心城区集团化办学改革推进会,通过“搭台子”“选演员”“唱好戏”等有力举措,强力推动

中心城区集团化办学快速发展,中心城区义务教育集团化办学已实现全覆盖。

截至目前,全市共成立义务教育阶段教育集团853个,参与学校1975所,集团化办学覆盖率达到98.86%,在全省位居前列。宛城区教体局、南阳市第十三中学校教育集团、南阳市第三中学校教育集团被河南省教育厅评为全省义务教育集团化办学改革

典型案例;卧龙区被表彰为首批河南省义务教育阶段集团化办学改革先行区,南阳市第十五小学教育集团等19个教育集团被表彰为河南省义务教育阶段优质教育集团。随着集团化办学改革的不断深化,我市优质教育资源的覆盖面不断扩大,有效地缩小了县域、城乡、校际之间办学条件、师资水平和教育质量的差距。

### 推进中职标准化建设 打造职教发展高地

2022年10月,全市职业教育大会印发《关于加快职业教育高质量发展的若干意见》,将中职标准化建设纳入对县区政府履行教育职责评价的重要内容,要求各县市区按照不低于初中毕业生40%的学位配比,新建、改扩建中职学校。

今年,市委、市政府将中职学校标准化建设列为重点民生实事,明确各县市区新建、改扩建标准化中职学校10所,为职业教育高质量发展夯实基础。市教育局联合财政、发改

等部门,指导各县区以整合资源、建设高标准的中职教中心为切入点,积极争取项目资金,快速推进中职标准化建设工作。

截至目前,全市共有17所学校通过省级验收、28所学校通过市级验收,获省奖补资金9220万元。其中新建、改扩建市级标准化中职学校12所,提前超额完成民生实事年度任务。同时,投资10.5亿元、占地1300亩的唐河县职教中心已全面投入使用;投资4.3亿元、占地350亩

的内乡县职教中心预计明年春投入使用;镇平、桐柏、淅川、新野职教中心二期工程正在加速推进,方城、社旗、邓州、南召、宛城等陆续启动职业教育建设项目。通过实施标准化建设,我市中职新增建筑面积16.4万平方米、图书63万册、仪器设备7852万元。中职学校办学条件切实改善、师资力量明显加强、培养质量显著提高、服务能力和服务水平稳步提升,为建设人力资源强市、技能型社会夯实了基础。

### 建设高素质教师队伍 筑牢教育强市根基

市教育局始终把教师队伍建设摆在首要位置,加大教师培训力度,大力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍,以高质量教师队伍支撑教育高质量发展。

我市全面实施“国培计划”,积极组织开展农村骨干教师能力提升培训、重点区域领域帮扶培训、市县教师培训团队研修等五类培训项目,共培训中小学(幼

儿园)教师18123人次。实施“省培计划”和“义务教育师资薄弱环节改善暨中小学教师素质提升工程”,共培训中小学(幼儿园)教师18697人次。实施市级教师培训,培训中小学教师3453人次。积极争取培训项目资金,今年成功争取到“国培计划”和省级教师培训约1450万元资金和项目,用于我市教师培训,今后两年还将继续获得每年不低于1500万元资金的项

目支持。

截至目前,2023年全市共培训中小学(幼儿园)教师40273人次,培育认定省级名师86人,省级骨干教师884人,市级名师200人,市级骨干教师3000人。通过培训,全市中小学教师的教育理念得到更新,视野得到拓宽,思维得到拓展,综合素质、专业素养、管理水平和教育教学质量稳步提升,教师队伍整体素质得到显著提升。

### 围绕六个聚焦 全面建设教育强市

下一步,全市教育系统将紧紧围绕“建设教育强市,打造全省教育高地、全国教育名地,办好人民满意的教育”这一目标,全力聚焦六个方面的工作,创新举措、奋力突破,为南阳建设现代化省域副中心城市贡献教育智慧和力量。

● 聚焦育人方式改革,培养创新型人才。聚焦新时代解决“卡脖子”问题所赋予教育的特殊使命,在学生心中种下两颗“种子”:一颗是创新的“种子”,一颗是爱国的“种子”。具体讲,就是要持续开展“十万教师课堂教学大比武”和“万名班主任班会课大比武”,培养学生的问题意识、创新品质。

● 聚焦实施“两个集中”,优化学校资源配置。稳步推进“初中向县城集中,小学向乡镇集中”,以提高教育教学质量为目标,合理布局中小学校和幼儿园,依法依规做好撤点并校工作,从根本上解决农村学校小、散、弱的突出问题,着力构建优质均衡的教育体系,全力服务乡村振兴战略。

● 聚焦集团化办学改革,促进基础教育优质均衡。深入推动县域义务教育学校集团化办学,实行城乡学校“手拉手”对口帮扶,乡镇中心小学与小规模学校一体化办学,优质高中和其他高中“1+1”结对联动,建立以提高薄弱幼儿园办园水平为核心的领航共建机制,实现城市带农村、强校带弱校,校长和教师大轮岗、大交流,教好每一位学生,成就每一名教师,办好每一所学校,幸福每一个家庭。

● 聚焦人事制度改革,激发校长和教师队伍

活力。计划出台幼儿园、小学、初中、普通高中、中职学校、特殊教育学校办学水平评价方案,推进“县管校聘”改革、中小学校长职级制改革和党组织领导的校长负责制改革,把合适的人“请”到合适的位置上,让专业的人干好专业的事。

● 聚焦教育评价改革,树立正确办学导向。抓住责任评保障、抓住核心评质量、抓住关键评课堂,把思想和行动统一到党的教育方针上,推动形成富有时代特征、具有南阳特色、体现素质教育导向的评价体系,通过评价树立“一切让数据说话”的导向,构建教育发展的“南阳标准”。中小学校长职级评定要和办学水平挂钩,要和集团化办学的成效挂钩,中小学教师职称评聘要与教学业绩挂钩、与轮岗交流的成效挂钩,让教育家成为校长、让校长成为教育家。

● 聚焦职业教育改革,提高服务社会经济发展能力。各县市区高标准完成中等职业学校标准化建设任务,新建改扩建中职学校。推进职普融通、产教融合、科教融汇,让职业学校跟着企业走、跟着产业走、跟着就业走,引企入校、车间进校、企业办校,“招生即招工、入学即就业”,以大职教拉动大就业、形成大产业、推动大创业,促进地方经济大发展。①5